

АКАДЕМИЯ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР
институт экономики

ГАНИ МИРКАРИМОВ

УКРУПНЕННЫЙ
КОЛХОЗ ИМЕНИ СТАЛИНА,
КАЛИНИНСКОГО РАЙОНА,
ТАШКЕНТСКОЙ ОБЛАСТИ
В ПРОЦЕССЕ ЕГО ФОРМИРОВАНИЯ,
СОВРЕМЕННОМ СОСТОЯНИИ И В
ПЕРСПЕКТИВЕ РАЗВИТИЯ

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук

ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК УЗССР

Ташкент — 1952

Победа колхозного строя превратила Советский Союз в страну самого крупного и механизированного земледелия в мире.

Товарищ Сталин учит, что «Сила крупного хозяйства в земледелии, является ли оно помещичьим, кулацким или коллективным хозяйством, состоит в том, что оно, это крупное хозяйство, имеет возможность применять машины, использовать данные науки, применять удобрения, подымать производительность труда и давать, таким образом, наибольшее количество товарного хлеба. И, наоборот, слабость мелкого крестьянского хозяйства состоит в том, что оно лишено, или почти лишено, этих возможностей, ввиду чего и является оно хозяйством полупотребительским, малотоварным».¹

Победа колхозного строя открыла неограниченные возможности для развития разностороннего хозяйства, подъема всех отраслей колхозного производства.

Партия и правительство уделяют исключительное внимание и проявляют повседневную заботу о росте материально-го благосостояния трудящихся города и деревни и о полном удовлетворении растущих потребностей советского народа. Одним из ярких примеров неустанной заботы партии и правительства об улучшении благосостояния народа является решение правительства о создании вокруг промышленных центров овощных и молочных баз.

Благодаря материально-технической и организационной помощи партии и правительства колхозы пригородной зоны гор. Ташкента добились значительных успехов в послевоенный период своего развития. Примером этому может служить исследованный автором укрупненный колхоз имени Сталина, расположенный в 10 км от гор. Ташкента.

Целью настоящей работы является:

а) на основе анализа формирования и хозяйственной деятельности укрупненного пригородного колхоза имени

¹ И. Сталин, Вопросы ленинизма, изд. 11, стр. 185.

102265.

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА
А.Н. Киргизской ССР

Стилна показать преимущества крупного коллективного хозяйства перед мелким;

б) наметить перспективы дальнейшего развития этого колхоза.

В решении основных вопросов работы диссертант исходил из положений классиков марксизма-ленинизма, в особенности работ И. В. Сталина по вопросам колхозного строительства, социалистического переустройства сельского хозяйства и организационно-хозяйственного укрепления колхозов, а также из решений партии и правительства по вопросам колхозного строительства.

В работе использованы литературные источники по вопросам колхозного строительства, в частности, монографии, посвященные экономике отдельных колхозов, годовые отчеты, производственные планы, первичные документы, характеризующие, начиная со дня организации, деятельность колхозов имени Ватутина, имени Ленина и «Кзыл-Дехкан», на базе которых впоследствии был организован укрупненный колхоз имени Сталина.

Диссертация состоит из семи глав:

1. Возникновение и развитие колхозов, вошедших в состав укрупненного колхоза имени Сталина.

2. Вооруженность колхозов основными средствами производства.

3. Организация, оплата, использование труда и рост его производительности.

4. Распределение доходов.

5. Рост культуры и зажиточности колхозников.

6. Объединение мелких артелей в укрупненный колхоз имени Сталина и анализ итогов его хозяйственной деятельности за 1950—1951 гг.

7. Основные линии перспективного развития колхоза имени Сталина.

В 1930 году в селах Магал-Дархан, Юнус-Абад и Ак-Тепе, Калининского района, Ташкентской области бедняцко-середняцкая группа узбекских крестьян организовала сельскохозяйственные артели имени Ленина, имени Ватутина и «Кзыл-Дехкан». Колхозы находились в 12 км от районного центра и в 10 км от железнодорожной станции Ташкент.

В 1930 году колхозы получили от социалистического государства в бессрочное и бесплатное пользование 630 га земли, что составляло по 4,4 га на двор.

В последующие годы в укреплении и развитии колхозов большую роль сыграла 1-я Калининская МТС, оказавшая колхозам огромную помощь.

Указанные колхозы, руководствуясь решениями партии и правительства, на основании Стalinского Устава сельскохозяйственной артели, добились больших успехов. Эти успехи, прежде всего, выразились в увеличении числа членов колхозов, а также в значительном подъеме трудовой активности колхозников.

Население колхозов в 1949 году, т. е. еще до их объединения возросло, по сравнению с 1930 годом, в 5 раз, а число трудоспособных колхозников—в 4 раза. Увеличилось также трудовое участие женщин в работе колхозов. В 1930 году не было ни одной женщины, участвовавшей в общественном труде колхоза, а в 1949 году в общественном хозяйстве участвовало уже 900 женщин.

Средняя выработка трудодней одним трудоспособным колхозником непрерывно возрастала. Так, среднее число трудодней, выработанных за год каждым трудоспособным колхозником при повышенных нормах выработки, в 1949 году возросло, по сравнению с 1937 годом, в колхозе имени Ватутина в 1,5 раза, в колхозе имени Ленина — в 1,6 раза. Среднее годовое количество трудодней, при повышенных нормах выработки, увеличилось в трех колхозах за 12 лет почти в 2 раза. Из рядов колхозников выдвинулось много способных организаторов общественного хозяйства.

Наряду с повышением трудовой активности колхозников, росла и производительность колхозного труда. Валовая продукция овощеводства, бахчеводства в расчете на одного трудоспособного колхозника увеличилась в 3,3 раза в колхозе имени Ватутина, в 3 раза в колхозе имени Ленина и 1,5 раза в колхозе «Кзыл-Дехкан». Продукция животноводства в колхозе имени Ватутина увеличилась в 34 раза, в колхозе имени Ленина—в 22 раза, в колхозе «Кзыл-Дехкан»—в 12 раз.

Росту производительности труда в колхозах, прежде всего, способствовали механизация и электрификация колхозного производства, внедрение достижений советской агрономической науки.

Подъем экономической мощи колхозов, в первую очередь, характеризуется ростом основных средств производства. Сумма основных средств производства увеличилась в 1949 году, по сравнению с 1937 годом, примерно, в 10 раз в колхозах имени Ватутина и «Кзыл-Дехкан», в 6,3 раза—в колхозе имени Ленина.

В расчете на 1 га посева основные средства за 12 лет увеличились в колхозе имени Ватутина почти в 7 раз, в

колхозе имени Ленина — в 4 раза и в колхозе «Кзыл-Дехкан» — более чем в 3 раза.

Наибольшего роста достигли средства производства в колхозе имени Ватутина, где средства, вложенные в общественное продуктивное животноводство, увеличились в 17 раз, в постройки хозяйственного и культурно-бытового назначения и в рабочий скот — в 10 раз.

Большие успехи были достигнуты также в колхозах имени Ленина и «Кзыл-Дехкан».

Обслуживание колхозов МТС в огромной степени поднимает уровень механизации процессов с.-х. производства. В 1949 году Калининская МТС выполнила своими машинами 60% всех основных полевых работ в колхозах. В результате использования механизмов МТС в 1949 году на овощных культурах и картофеле колхоз имени Ватутина сэкономил 1539 человекодней.

Одним из важнейших показателей укрепления материально-технической базы колхозов является рост капиталовложений. Основным источником капиталовложений является ежегодное отчисление средств от доходов колхоза. Неделимые фонды колхоза имени Ватутина в 1949 году увеличились, по сравнению с 1937 годом, в 9 раз, в колхозе имени Ленина — в 4 раза, в колхозе «Кзыл-Дехкан» — в 7 раз.

В 1949 году увеличились, против 1937 года, размеры отчислений на пополнение неделимого фонда, согласно ст. 12 Устава сельхозартели: в колхозе имени Ватутина — в 10 раз, в колхозе «Кзыл-Дехкан» — в 8 раз. Неделимый фонд был использован колхозами на строительство общественных помещений, покупку рабочего и продуктивного скота. На эти цели в 1949 году в колхозе имени Ватутина было израсходовано средств почти в 17 раз, в колхозе имени Ленина — в 8 раз больше, чем в 1937 году. За время своей деятельности колхозы затратили огромные средства на народные стройки республики, обеспечившие дальнейшее развитие колхозов.

Основное производственное направление обследованных колхозов, принятное со дня их организации, — овощеводческое с развитием продуктивного животноводства, садоводства и виноградарства.

За колхозом имени Ватутина было закреплено на вечное пользование 558 га земли, в том числе 475 га орошаемых земель; за колхозом имени Ленина — 443 га земли, в том числе 291 га орошающей; за колхозом «Кзыл-Дехкан» — 442 га, в том числе 373 га орошающей земли. Землепользование в колхозе имени Ватутина возросло за 12 лет (1937—1949 гг.)

на 47%, в колхозе имени Ленина — на 38% и в колхозе «Кзыл-Дехкан» — на 37%.

Применяя девятипольные овоще-люцерновые севообороты и высокую агротехнику, а также правильно организуя труд на основе бригадной системы и производя правильную оплату труда, колхозы добились больших успехов в получении высоких урожаев. Урожайность картофеля в 1949 году увеличилась, по сравнению с 1937 годом, в колхозе имени Ватутина в 2 раза, в колхозе имени Ленина — в 2,5 раза, в колхозе «Кзыл-Дехкан» — в 1,6 раза. Не меньшие успехи были достигнуты по выращиванию овощных, бахчевых и кормовых культур.

В связи с ростом урожайности росла валовая и товарная продукция овощеводства. В 1949 году валовая продукция увеличилась, по сравнению с 1937 годом, в 6,4 раза в колхозе имени Ватутина, в 3,5 раза — в колхозе имени Ленина и в 3 раза — в колхозе «Кзыл-Дехкан».

Овощеводство и бахчеводство давало свыше 60% денежных доходов.

Кроме овощеводства колхозы уделяли большое внимание развитию животноводства. Поголовье крупного рогатого скота в 1949 году, против 1940 года, в колхозе имени Ватутина увеличилось в 3 раза, в колхозе имени Ленина — в 2 раза, в колхозе «Кзыл-Дехкан» — в 2 раза; овцеводство в колхозе имени Ватутина выросло в 18,5 раза, в колхозе имени Ленина — в 7,4 раза и в колхозе «Кзыл-Дехкан» — в 13 раз.

В 1949 году колхозы получили молока в два раза больше, чем в 1940 году, шерсти — в 16 раз, яиц — в 48 раз. Денежный доход от животноводства возрос в колхозе имени Ватутина в 7,3 раза, в колхозе имени Ленина — почти в 3 раза, а в колхозе «Кзыл-Дехкан» — почти в 5 раз. Средний годовой удой молока на одну фуражную корову увеличился в 1,5 раза в колхозе имени Ватутина и по 1,2 раза в колхозах имени Ленина и «Кзыл-Дехкан».

Последнее время колхозы стали уделять большое внимание улучшению качественного и породного состава общественного животноводства.

В 1949 году по продуктивности и породности крупного рогатого скота колхоз имени Ватутина занимал одно из первых мест в Ташкентской области. В этом колхозе все основные работы на ферме крупного рогатого скота (дойка, водопой, кормление) были механизированы.

Добиваясь высоких урожаев овощных культур, колхозы уделяли большое внимание развитию садоводства и виноградарства. Денежный доход от садоводства и виноградар-

ства за 12 лет (1937—1949 гг.) увеличился в колхозе имени Ватутина в 8 раз, в колхозе имени Ленина — в 2 раза и в колхозе «Кзыл-Дехкан» — в 1,6 раза; площадь под садами по трем колхозам увеличилась в 3,4 раза и под виноградниками — в 1,5 раза. Однако урожайность садов снизилась. Этот факт свидетельствует о том, что последние годы колхозы не уделяли должного внимания подъему урожайности садово-виноградных насаждений.

В колхозах развивалось также и шелководство. В 1949 году количество тутовых деревьев увеличилось, по сравнению с 1946 годом, в 1,8 раза, а площадь под ними — в 1,7 раза.

В связи с ростом кормовой базы, увеличилось, по сравнению с 1940 годом, количество коконов, сдаваемых государству, почти в 10 раз. Денежный доход от шелководства увеличился почти в 24 раза.

В колхозах имелись хорошо оборудованные подсобные предприятия, обслуживающие нужды самого хозяйства.

Доходы от подсобных предприятий составили в 1949 г. 131 тыс. руб. против 12 тыс. руб. в 1940 году.

Рост урожайности сельскохозяйственных культур и производительности животноводства позволил из года в год перевыполнять госпоставки, создавать необходимый семенной и фуражный фонд, увеличивать натуроплату по трудодням колхозников.

В 1949 году колхозы сдали государству различной продукции в 2—3 раза больше, чем в предыдущие годы.

Можно отметить такой же рост семенных и фуражных фондов, а также продукции, реализуемой на колхозном рынке.

В связи с увеличением урожайности сельскохозяйственных культур и производительности животноводства и ростом товарной продукции, колхозам удалось обеспечить устойчивую финансовую базу. Развивая свое хозяйство, колхозы уже в 1937 году стали миллионерами. В 1949 году денежные доходы, по сравнению с 1937 г., увеличились в колхозе имени Ватутина почти в 3 раза, в колхозе имени Ленина — в 1,5 раза. Особенно быстрый рост денежных доходов имел место в животноводстве. В 1949 году животноводство дало в 7 раз больше денежных доходов, чем в 1940 году.

Увеличение производственных расходов колхозов в 1949 году, против 1937 года, свидетельствует о росте колхозного производства. Вместе с тем значительный рост расходов должен рассматриваться в данном случае, как отрицательный фактор, обуславливающий снижение доходов, распределемых среди колхозников по трудодням. Устав требует, чтобы кол-

хозы оставляли для распределения между колхозниками не менее 60% годового дохода колхоза, а в 1949 году указанные колхозы распределили между колхозниками всего 31% полученного дохода. Тем не менее в 1949 году колхозники получили больше денег на трудодни, чем в предыдущие годы.

В среднем доход на один трудодень в 1949 году составил 8 рублей деньгами, 9 кг овощами и картофелем, а на один колхозный двор пришлось 3 156 рублей деньгами и 40 ц картофеля и овощей.

Кроме полученных на руки денежных и натуральных доходов, колхозники получили большое количество продуктов через общественное питание в колхозах.

Успехи в развитии общественного хозяйства создали в колхозах самые благоприятные условия для улучшения быта членов артели и подъема их культурного уровня.

Приведенные данные показывают, что наиболее крупный из трех исследованных колхозов — колхоз имени Ватутина — стоял на первом месте по состоянию своего хозяйственного развития.

Массовый опыт колхозного строительства показал, что крупные колхозы значительно быстрее развиваются свое общественное хозяйство, механизируют труд, повышают культуру земледелия, чем мелкие колхозы. Это можно проиллюстрировать на примере колхоза имени Сталина, образовавшегося в результате объединения колхозов имени Ленина, имени Ватутина и «Кзыл-Дехкан». Объединение этих колхозов создало более благоприятные условия для всестороннего развития их общественного хозяйства, для дальнейшего осуществления их специализации и, прежде всего, для решения важнейшей задачи, поставленной партией — создания вокруг крупных городов и промышленных центров картофельно-овощных и животноводческих баз, полностью обеспечивающих трудящихся этих центров овощами.

Еще в 1934 году на XVII партсъезде товарищ Сталин указал, что «... каждая область должна завести у себя свою сельскохозяйственную базу, чтобы иметь свои овощи, свою картошку, свое масло, свое молоко и в той или иной степени — свой хлеб, свое мясо,— если она не хочет попасть в затруднительное положение».¹

Укрупненный колхоз имени Сталина относится к пригородной зоне гор. Ташкента. Его специализация определяется требованиями максимального обеспечения свежими овощами и молочными продуктами трудящихся самого крупного промышленного центра Средней Азии, столицы Узбекистана — гор. Ташкента.

¹ И. Сталин, Вопросы ленинизма, изд. 11, стр. 455.

Государственным актом на вечное пользование за колхозом закреплено 1405 га земли, в том числе орошаеьые земли составляют 995 га. До объединения три мелких сельхозартели имели по 200—300 га орошаеьых земель каждый.

Направление хозяйства колхоза не только овощеводческое, но и садово-виноградарское, так как из общего количества орошаеьых земель 343 га заняты под садами и виноградниками.

Укрупнение колхоза обеспечило возможность повышения степени использования земли и равномерного комплексного развития всех отраслей сельского хозяйства. В результате этого увеличилась площадь под садами и виноградниками на 20%. За счет уменьшения приусадебных участков колхозников с 0,18 до 0,13 га, ликвидации межей и укрупнения поливных карт посевная площадь укрупненного колхоза увеличилась на 12%.

Объединение мелких артелей в крупный колхоз создало особо благоприятные условия для борьбы за экономию и бережливость, в частности резко сократился административно-управленческий аппарат колхозов и соответственно увеличилось количество колхозников, непосредственно участвующих в производстве. До объединения в трех мелких артелях на административных должностях работало 103 человека, а после объединения за счет сокращения штатов административного аппарата и за счет укрупнения животноводческих ферм, 80 человек из них были направлены на полевые работы.

Укрупненный колхоз имени Сталина объединяет 845 хозяйств с населением 4911 человек, в том числе трудоспособных 1446 человек. В производстве участвовало трудоспособных колхозников на 12% больше, чем до объединения.

Количество выработанных трудодней на одного трудоспособного колхозника оказалось на 20% больше. Показателем роста производительности труда в колхозе является увеличение стоимости валовой продукции (цена госзаготовительная). В расчете на одного трудоспособного колхозника валовая продукция в укрупненном колхозе составила 2088 рублей, т. е. на 12% выше, чем до объединения колхозов. Рост выработки валовой продукции после укрупнения составляет на каждого трудоспособного: по картофелю — на 12%, по овощеводству — более 20%, в животноводстве (по молоку) — больше, чем в два раза и т. д.

Повышение производительности труда в колхозе произошло за счет лучшей организации, а также правильного нормирования и оплаты труда.

В 1951 году в колхозе насчитывалось 23 полеводческих

бригады по 40—45 человек в каждой. За каждой бригадой были закреплены земельные участки и основные средства производства.

Труд в бригадах был организован таким образом, что все работы, требующие механической тяги, выполнялись по всем бригадам участка одновременно силами тракторной бригады МТС, а при ручной обработке полей каждая бригада работала на закрепленных за нею участках.

Своевременное и успешное проведение всех работ и получение высоких урожаев зависит также от правильной системы оплаты труда. Для того, чтобы оценить труд колхозников в зависимости от качества и количества выполненной работы,правление колхоза в начале отчетного периода, на основе государственного задания, составило годовые производственные планы и примерные нормы выработки и расценки работ в трудоднях, в соответствии с принятыми Советом по делам колхозов и Министерством сельского хозяйства СССР.

Оплата труда в растениеводстве производилась согласно пункту 20, в отрасли животноводства — согласно пункту 28 Постановления Совета Министров СССР от 19/IV—1948 года.

Этот порядок дополнительного исчисления трудодней и оплаты колхозников за перевыполнение плана урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства способствовал повышению производительности труда. За перевыполнение сбора урожаев сельскохозяйственных культур в 1951 году колхозники получили, в порядке дополнительной оплаты, 2314 ц овощей — картофеля и 8624 л молока.

Усиление активности и сознательное отношение колхозников к общественному труду и общественной собственности увеличило доходы колхоза и благосостояние колхозников.

В укрупненном колхозе урожайность с.-х. культур значительно повысилась против урожайности, получаемой колхозами до их объединения. Так, урожайность картофеля поднялась на 11%, овощей — на 15%, бахчевых культур на 15%, кормовых корнеплодов — в два раза и люцерны — на 34%.

Высокая урожайность сельскохозяйственных культур в укрупненном колхозе сказалась на росте валовой продукции.

С увеличением валового дохода колхоза увеличилась товарная часть его продукции. В 1951 году колхоз сдал государству по поставкам, натуроплате и по контрактации овощных культур на 2249 ц больше, чем в 1949 году, и на 40% больше реализовал продукции на колхозном рынке.

Наряду с овощеводством в колхозе очень быстро росло и животноводство. В 1951 году имелось пять ферм: коневодческая, крупного рогатого скота, овцеводческая, свиноводче-

ская и птицеводческая. В первый год объединения колхоз выполнил план развития общественного животноводства по всем видам скота.

Колхоз имеет рост против 1949 года по крупному рогатому скоту в 1,1 раза, по овцам и козам — в 1,5 раза, а также и по другим видам скота.

Колхоз выполнил план развития животноводства как по поголовью скота, так и по повышению его продуктивности. С ростом поголовья скота и продуктивности животноводстваросла валовая продукция животноводства и его товарность.

В 1951 году получено молока на 90%, шерсти на 18% и денежного дохода на 1682 тыс. рублей больше, чем в 1949 году. Общий доход от животноводства в 1951 году составил 2385 тыс. рублей.

В 1951 году каждый колхозный двор получил денежных доходов в среднем на 1192 руб. и молока на 187% больше, чем в 1949 году.

После укрупнения колхоз большое внимание уделял улучшению качественного и породного состава скота. Было применено искусственное осеменение. Несколько сот голов скота местной породы было реализовано, а взамен приобретен породистый скот. В 1951 году на покупку рабочего и продуктивного скота было израсходовано 1580 тысяч рублей.

Улучшение породности стада и хороший уход за скотом способствовали увеличению числа высокоудойных коров в стаде молочного скота. Например, корова «Артистка» дала за год 5250 л молока, корова «Верба»—7500 л, корова «Джаннат»—5152 л и т. д.

Все пять ферм в достаточной степени обеспечены благоустроенными помещениями и инвентарем и обслуживаются квалифицированными кадрами.

В колхозе имени Сталина особое место занимает садоводство и виноградарство. В 1951 году колхоз получил от этих отраслей сельского хозяйства 2553 тыс. рублей денежных доходов.

Колхоз развивал также и шелководство.

В 1951 году колхоз выкормил 110 коробок грец. Получив урожайность с одной коробки 66 кг (по плану 60 кг), колхоз сдал государству 7644 кг коконов шелкопряда, что на 40% превышает доход, полученный от шелководства до объединения колхозов.

В колхозе есть свое парниковое хозяйство, развито также семеноводство овоще-бахчевых культур.

В укрупненном колхозе имеются хорошо оборудованные

подсобные предприятия, от которых в 1951 году колхоз получил денежного дохода на 36% больше, чем в 1949 г.

Денежные доходы колхоза в 1951 году составили 8542 тыс. рублей, т. е. на 3% больше, чем в 1949 году.

В результате укрупнения на каждый колхозный двор денежных доходов пришлось больше на 4,7%, а на каждого трудоспособного колхозника — на 3,4%.

Если рассматривать доход по отраслям хозяйства, то видно, что в 1951 году колхоз получил от садоводства и виноградарства на 555 тыс. руб., от животноводства — на 1682 тыс. рублей и от подсобных предприятий — на 50 тыс. рублей больше, чем в 1949 году.

Валовой доход колхоза, в расчете на одного колхозника, возрос в 1951 году, по сравнению с 1949 годом, в животноводстве на 16562 руб., а в плодоводстве — на 1065 рублей.

Основное место в денежном доходе колхоза занимает овощеводство, которое дает 69,8% общего дохода.

Значительные денежные доходы позволили колхозу полностью обеспечить как платежи государству по налогам, так и потребность хозяйства в приобретении различных материалов и оборудования для производства, а также расходы на капитальное строительство, притом при высокой оплате труда колхозников.

Вместе с ростом и укреплением колхоза росли и производственные фонды. Неделимые фонды колхоза на 1/1—1952 года составили 12870 тыс. рублей, из них 9924 рубля, или 90%, приходится на долю средств производства.

Насыщенность хозяйства колхоза имени Сталина средствами производства характеризуется следующими данными: на 1 га закрепленной земли приходится средств производства 7000 рублей, а на 1 га пашни — 13200 рублей.

В укрупненном колхозе на гектар закрепленной земли основных средств приходится на 11% больше, чем их приходилось, например, в колхозе имени Ленина до объединения.

Если учесть помошь МТС, которая выполняет своими машинами до 70% всех работ, — вооруженность основными средствами производства колхоза окажется еще более значительной.

Колхоз в настоящее время имеет все необходимые хозяйственные и культурно-бытовые здания и сооружения, а также все необходимые транспортные средства и сельскохозяйственные машины.

Колхоз в настоящее время получает из сети Узбекэнерго электроэнергию, которой достаточно как для бытового обслуживания колхозников, так и для хозяйственных нужд. Пол-

ностью электрифицированы дома колхозников, школа, клуб, контора, кузница, мельница и другие производственные здания, а также дойка, водопой и кормление на ферме крупного рогатого скота.

Успехи в развитии общественного хозяйства создали в укрупненном колхозе имени Сталина благоприятные условия для улучшения быта членов колхоза и подъема их культурного уровня.

Анализируя хозяйственную деятельность колхоза имени Сталина за 1950—1951 гг., мы видим, что колхоз окреп, стал высокодоходным и высокотоварным.

Однако это не значит, что в хозяйстве колхоза уже использованы все имеющиеся ресурсы.

Огромное значение для организации более полного использования орошаемых земель и улучшения механизации сельскохозяйственных работ в колхозе имеют постановление Совета Министров СССР (август 1950 г.) о переходе на новую систему орошения и директивы XIX съезда партии по пятому пятилетнему плану.

В связи с укрупнением колхоза созданы условия для застройки больших массивов садов и виноградников, что расширит возможность применения высокой агротехники и механизации основных процессов обработки. Для реализации постановления Совета Министров СССР от 17 августа 1950 года в колхозе имени Сталина, в перспективе его развития, необходимо произвести работы по укрупнению поливных участков на площади в 90 га (работа первой очереди) и составить схему полного перехода на новую систему орошения.

По составленной схеме провести:

а) укрупнение мелких поливных участков на площади в 545,88 га, состоящих из 573 поливных карт. После укрупнения поливных участков за счет планировки бугров, уничтожения межей и постоянных оросителей колхозная площадь увеличится еще на 17,6 га ($545,88 + 17,6 = 563,8$). Вся посевная площадь будет состоять из 45 поливных участков. Таким образом, будут созданы более широкие условия для механизации сельскохозяйственных работ.

В связи с переходом на новую систему орошения будет ликвидирована постоянная оросительная сеть длиной 51,46 км и заменена временной оросительной сетью.

Разбросанность садов и виноградников по всей территории колхоза сильно затрудняет создание необходимых поливных карт в размерах, соответствующих требованиям механизации. Согласно схеме перехода на новую систему орошения, необходимо выкорчевать 85 га старых изреженных виноградников и

15 га садов, на которых имеется 1154 фруктовых деревьев. Взамен будет произведена линейная посадка 4110 деревьев шелковицы, 1900 фруктовых и прочих деревьев.

Кроме того, следовало бы отвести земли:

под плантации кустового тута	7 га
под виноградники	98 га
под сады	75 га
под ягодники	3 га
под различные деревья	11 га

При составлении схемы перехода на новую систему орошения следует ввести один восьмипольный кормовой севооборот и два параллельных овоще-картофельных севооборотов. В перспективе колхоз увеличит свои посевные площади за счет освоения богарной земли и за счет повторного посева сельскохозяйственных культур.

Для более равномерного снабжения городского населения свежими овощами и картофелем колхоз предусматривает увеличить ассортимент овощей, усилив выращивание овощных культур в теплицах и парниках, и обеспечить своевременное поступление овощей из открытого грунта. В дальнейшем необходимо планировать выращивание отдельных сортов овощей с таким расчетом, чтобы обеспечить поступление как ранней, так и поздней летней продукции, а также получение в течение всего года продукции для переработки сельскохозяйственного сырья.

Наряду с этим, для поднятия плодородия почвы и продуктивности животноводства, колхозу необходимо выращивать кормовые культуры, т. е. люцерну, кормовые корнеплоды и зерновые.

Возросшая оснащенность колхоза новой техникой позволяет с каждым годом все шире применять комплексную механизацию в колхозном производстве. Комплексная механизация сокращает потери и потребность в рабочей силе. Наряду с механизацией надо осуществлять электрификацию овощеводства, внести существенные изменения в систему обработки почвы, применять местные и минеральные удобрения, освоить травопольные севообороты.

Широко применяя вышеуказанные мероприятия, колхоз сможет вырастить еще более высокие урожаи, чем до сих пор. Урожайность может быть поднята, по сравнению с существующей: по картофелю — в 2 раза, по овощным культурам — в 2 раза, кормовым — в 1,5 раза. Валовой сбор этих культур увеличится в 2,5 раза.

В своем дальнейшем перспективном развитии колхоз должен уделить особое внимание развитию общественного жи-

вотноводства. Это позволит улучшить обеспечение жителей гор. Ташкента животноводческой продукцией, а растущую легкую промышленность — сырьем.

Для всемерного развития животноводческих ферм требуется не только значительное увеличение поголовья скота, но и резкое повышение его продуктивности, улучшение породности скота, широкое применение в животноводстве достижений передовой зоотехнической науки.

Выполняя вышеуказанные мероприятия, колхоз в ближайшие 3—5 лет сможет увеличить поголовье всех видов животных в 1,5 раза и поднять продуктивность примерно в 2 раза.

Садоводство и виноградарство и в настоящее время являются высокодоходными отраслями хозяйства колхоза. В перспективе площадь садов следует увеличить до 100 га, а виноградников до 200 га. Урожайность этих культур, при применении передовой агротехники, может быть повышена вдвое.

Шелководство также является одной из важнейших отраслей народного хозяйства. Рост шелководства в колхозе зависит, прежде всего, от увеличения кормовой базы и правильной организации труда.

Для получения высоких урожаев коконов колхоз должен увеличить кормовую базу и улучшить организацию труда. Выполняя вышеуказанные мероприятия, колхоз в последующие годы сможет довести число выкармливаемой грецны до 250 коробок. Урожайность с одной коробки, при проведении улучшенных приемов червокормления, может быть увеличена не менее, чем в два раза.

Многоотраслевый колхоз не может существовать без мастерских по ремонту сельскохозяйственного инвентаря и транспортных средств, без мельниц и других подсобных предприятий, обслуживающих нужды колхоза и колхозников. Рост хозяйства колхоза требует дополнительного строительства новых производственных помещений. Колхоз в ближайшие годы должен построить овощехранилище, скотный двор, свинарники, силосное сооружение, помещение для искусственного осеменения скота и пр.

Для повышения культурного уровня колхозников потребуется создание единого хозяйственного центра. В настоящее время колхозники проживают в 4 хожилцентрах. Необходимо будет создать парк культуры и отдыха, построить новый клуб, школы, больницу и т. п. Выполнение всех этих мероприятий потребует больших усилий со стороны колхозников.

С применением комплексной механизации и электрификации повысится производительность труда в 2—3 раза, а сле-

довательно, увеличится валовой доход колхоза, его товарная продукция, повысится денежный доход колхоза.

Для достижения стоящих перед колхозом задач потребуется дальнейшее улучшение организации труда, которое предполагает еще большее укрупнение производственных бригад, улучшение дела нормирования, организацию более точного учета труда колхозников и внедрение во все отрасли производства дополнительной оплаты труда.

Рост общественного хозяйства, развитие всех его отраслей и дальнейшее повышение урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности животноводства обеспечат еще более высокую оплату труда, зажиточную и культурную жизнь всех колхозников, что необходимо для перехода от социализма к коммунизму.

* * *

За первый год своего существования сельскохозяйственная артель имени Сталина выросла в крупное, богатое, многоотраслевое хозяйство, дающее стране много картофеля, овощей, винограда, фруктов, молока, шерсти и других продуктов.

Успешно развивая общественное производство, колхозники добились зажиточной и культурной жизни.

Правильно сочетающая основные отрасли хозяйства — овощеводство и животноводство, — колхоз всесторонне развивает и другие отрасли: садоводство, виноградарство, шелководство, а также создает подсобные предприятия по переработке продукции сельского хозяйства, мастерские и т. п.

Колхоз борется за повышение урожайности сельскохозяйственных культур и качественных показателей животноводства.

Для этого в колхозе созданы все необходимые агротехнические условия, а также проведены соответствующие зоотехнические мероприятия, организована кормовая база, механизированы трудоемкие работы на фермах и т. д.

При всем этом в хозяйстве колхоза имеется еще ряд недостатков и большие, пока не использованные возможности.

Устранение недостатков и использование неисчерпаемых возможностей, заложенных в колхозном строем, создадут основу для еще более быстрого развития его общественного хозяйства и предпосылки для перехода в будущем к сельскохозяйственной коммуне.

Успех работы крупного колхоза имени Сталина — одно из ярких свидетельств неиссякаемой организующей, преобразующей силы колхозного строя в социалистической переделке сельского хозяйства, великой роли большевистской партии, руководимой великим вождем и учителем товарищем Сталиным — организатором всех наших побед.

P07999. Подписано к печати 5/XI 52 г. Бумага 60×92 $\frac{1}{16}=0,5$ бум.
1,0 печ. л. Изд. л. 1,0 Тираж 100

Типография Из-ва АН УзССР, Ташкент, 1952. Заказ 1305.